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Telšių centro „Viltis“ teikiamų socialinių paslaugų vertinimo sistema 
 

 

Teikiamų socialinių paslaugų kokybės samprata: 

Paslaugų kokybė suprantama kaip paslaugos gavėjo (kliento) ir jos teikėjo (Telšių centras 

„Viltis“ – Centras) bendradarbiavimas, išmatuojant kiek Centras yra naudingas klientui. Paslaugos 

kokybę apibrėžia, kiek kokybė atitinka jai keliamus reikalavimus bei klientų poreikius ir lūkesčius. 

Kokybė priklauso nuo aplinkybių (klientų lūkesčiai, Centro darbuotojų profesionalumas, geroji patirtis, 

ištekliai, savivaldybės ekonominė situacija, ir kt.) 

Tikslas: 

Įvertinti Centre teikiamų socialinių paslaugų kokybę. 

Uždaviniai: 

Identifikuoti Centre teikiamų paslaugų gavėjų pasitenkinimą gaunamomis paslaugomis: 

- pakviesti klientus, tėvus/globėjus geranoriškai dalyvauti anketinėje (anoniminėje) apklausoje; 

- gautus duomenis sutvarkyti (susisteminti) grafiškai; 

- anketavimą atlikti 2019-12-16 – 2020-01-11. 

- anketos (klausimyno) formą suderinti su Centro taryba (pridedama Anketa 3 lapai). 

 

Teikiamų socialinių paslaugų kokybės vertinimo metodika ir patikros eiga 

 

Iškeltam įsivertinimo tikslui pasiekti buvo atlikta anoniminė anketinė apklausa. Kiekybinėmis 

pusiau standartizuotomis anketomis buvo siekiama išsiaiškinti respondentų nuomonę apie teikiamų 

paslaugų kokybę. Apklausti klientų tėvai/globėjai. Išdalintos 50 anketų, sugrįžo 46 anketos (92 proc.). 

Centre šiuo metu paslaugos teikiamos – 58 klientams, iš viso apklausoje sudalyvavo – 80 proc. klientų 

tėvų/globėjų. Apklausoje sudalyvavo 13 klientų tėvų/globėjų, kurių vaikams/globojamiems asmenims 

teikiamos trumpalaikės socialinės globos paslaugos iki 5 parų per savaitę, ir 33, kuriems teikiamos 

dienos socialinės globos paslaugos.  

Anoniminė apklausa atlikta  nuo 2019 m. gruodžio 16 d.  iki 2020 m. sausio 11 d.   
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ATLIKTOS ANKETINĖS APKLAUSOS REZULTATŲ PRISTATYMAS IR APTARIMAS 

 

1. Tyrime dalyvavusių respondentų duomenys.  

 

Respondentų lytis ir amžius. 

Iš visų apklaustųjų tėvų/globėjų tyrime dalyvavo pagal lytį 41 moteris, ir 5 vyrai (žr. 1 pav.). 

Tai patvirtina faktą, kad į vaikų priežiūrą, globą labiausiai įsitraukia moterys, motinos, seserys.  

 

  
    
       1 pav. Respondentų lytis 

 

Nurodant amžiaus kategorijas (žr. 2 pav.) 8,7 proc. (4) nurodė, kad yra nuo 18 iki 29 m., tiek 

pat yra 8,7 proc. (4) nuo 30 iki 40 m., 26,08 proc. (12)  nurodė, kad yra nuo 41 iki 50 m., daugiausiai 

tėvų/ globėjų yra vyresnio amžiaus netgi beveik 35 proc. (16) yra nuo 51iki 60 m., 19,57 proc. (9) yra 

nuo 61 iki 70 m. 

Toks respondentų amžiaus pasiskirstymas atskleidžia, kad dauguma tėvų/ globėjų yra vyresnio 

amžiaus, nuo 41 metų iki 70 metų. Tėvai/globėjai sensta, ir būtina vystyti socialinių paslaugų teikimą 

bendruomenėje, kad asmeniui/šeimai būtų lengviau funkcionuoti savo namuose, bendruomenėje.  

 

 
                                                   

                                                         2 pav. Respondentų amžius 
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Klientų pasiskirstymas pagal amžių ir lytį pateikiamas tolimesnėje lentelėje (žr. 3, 4 pav.). Vyrų 

klientų įstaigoje yra daugiau, moterų šiek tiek mažiau. Pagal amžių didžiausią daugumą sudaro klientai 

nuo 18 metų iki 40 metų (80 proc.) 

 

3 pav. Klientų pasiskirstymas pagal amžių 

 

4 pav. Klientų pasiskirstymas pagal lytį 

 

2. Socialinių paslaugų teikimo trukmė.  

Socialinės paslaugos Telšių centre „Viltis“ yra teikiamos: 

• trumpiau kaip metus – 4 (8,70 proc.); 

• ilgiau kaip metus – 23 (50 proc.); 

• ilgiau kaip 5 metus – 19 (41,30 proc. ). 

 

5 pav. Socialinių paslaugų teikimo trukmė 
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3. Teikiamų socialinių paslaugų kokybė iki gaunant paslaugas ir pradėjus jas gauti.  

3.1. Jūsų vaiko (globotinio) savijauta/gyvenimo kokybė iki socialinių paslaugų skyrimo.  

3.2.  Jūsų vaiko (globotinio) savijauta/gyvenimo kokybė gaunant socialines paslaugas Centre.  

 Ties šiuo punktu, 2 anketose buvo neatsakyti klausimai, 1 anketa sugadinta. Iš viso duomenys 

apdoroti iš 43 anketų. 19 respondentų įvardijo, kad jų vaiko/globotinio savijauta/gyvenimo kokybė 

pagerėjo, gaunant paslaugas, 22 anketavimo dalyviai įvardijo, kad išliko tokia pati, 2, kad 

savijauta/gyvenimo kokybė pablogėjo. 

Iš gautų rezultatų pastebime, kad beveik pusė (44 proc.) tėvų/globėjų įvardija, kad jų vaikų 

savijauta/gyvenimo kokybė pagerėjo, 51 proc. išliko tokia pat nepakitusi, ir tik 5 proc. pablogėjo, 

galbūt dėl sveikatos sutrikimų.  

 

6 pav. Klientų savijauta/gyvenimo kokybė iki paslaugų gavimo ir gaunant paslaugas 

 

4. Maitinimo paslauga.  

 Maitinimo paslaugą, klientų tėvai/globėjai įvertino aukščiausiai balais 4-5, tai rodo klientų 

pasitenkinimą, teikiama maisto kokybe, kurią šiuo metu mūsų įstaigoje, organizuoja maitinimo tiekėjas 

UAB „Lisitėja“.  

 

7 pav. Maitinimo paslaugos įvertinimas 
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5. Transporto paslauga.  

Transporto paslauga teikiama 37 Centro klientams. Kasdien atvežama ir parvežama namo 25 

klientai. Pirmadieniais ir penktadieniais iš rajono atvežami/parvežami namo 12 klientų. Ši paslauga, 

apibendrinant gautus tyrimo duomenis, vertinama labai gerai. Beveik visi atsakę respondentai ją 

įvertino 5 balais (žr. 8 pav.).  

 

8 pav. Transporto paslaugų vertinimas 

 

6. Sveikatos priežiūros paslaugos.  

Įstaigoje teikiamos sveikatos priežiūros paslaugos: Masažuotojas (1 etatas), kineziterapeutas      

(1 etatas), kurie pagal šeimos gydytojo rekomendacijas (kurios galioja 1 m.) atlieka paskirtas 

procedūras. Gydytojų paskirtus privalomus vaistus (pvz.: nuo epilepsijos) paduoda įstaigos bendrosios 

praktikos slaugytoja pagal gydytojų nurodymus ir tėvų/globėjų raštišką prašymą. Esant poreikiui 

organizuojamos ir kitos medicininės paslaugos, suteikiama pirmoji medicininė pagalba. Toliau 

pateikiamoje diagramoje (žr. 9 pav.) matome tėvų/globėjų teikiamų sveikatos priežiūros paslaugų 

įvertinimą jų vaikams/globotiniams. Apibendrinant tyrimo duomenis galima konstatuoti, kad teikiamos 

sveikatos priežiūros paslaugos vertinamos labai gerai, kai kurių tėvai/globėjai prie pasiūlymų, pastabų 

pateikė, kad masažo paslaugų galėtų būtų teikiama ir daugiau, gerai būtų papildomas specialistas, kuris 

galėtų dažniau atlikti procedūras jų vaikui/globotiniui.  

 
9 pav. Medicinos paslaugų vertinimas 
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7. Patalpų pritaikymas.  

Apklausos metu buvo siekiama išsiaiškinti respondentų nuomonę dėl įstaigos aplinko 

pritaikymo. Gauti duomenys, nustebino, nes daugelis respondentų aplinkos pritaikymą įvertino 

aukščiausiai balais (žr. 10 pav.). Tačiau prie pastebėjimų buvo nurodyta, kad reikalinga pastato 

renovacija. Taip pat prie pastebėjimų įvardinta, kad reikalinga funkcinė lova. 3 respondentai įvardijo, 

kad norėtųsi šiuolaikiškesnių grupės erdvių, poilsio zonų, trūksta relaksacijos kambario.  

         
 

10 pav. Patalpų pritaikymas 

 

8. Lauko aplinkos pritaikymas.  

Apibendrinat gautus duomenis, pastebime, kad lauko aplinkos pritaikymas taip pat vertinamas 

gana aukštais balais, nuo 3 iki 5 (žr. 11 pav.). Atkreiptinas dėmesys, į šaligatvių pritaikymą (12,20 

proc. įvertino žemiausiai – 1 balu, 4,88 proc. – 2 balais, 21,95 proc. – 3 balais, 29,27 proc. – 4 balais, 

31,70 – 5 balais).  

 
 

11 pav. Lauko aplinkos pritaikymas 
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9. Darbuotojų darbo vertinimas.  

Šiuo klausimu buvo siekiama išsiaiškinti, kaip klientų tėvai/globėjai vertina Telšių centro 

„Viltis“ specialistų darbą. Diagramoje pateikti apibendrinti duomenys, kaip matoma, daugelis 

respondentų darbą vertina labai gerai (žr. 12 pav.).  

 
 

12 pav. Darbuotojų darbo veiklos vertinimas 

 

Taip pat tėvų/globėjų buvo prašoma, išsakyti nuomonę, ar pasitiki specialistais, teikiančiais jų 

vaikams/globotiniams socialines paslaugas (žr. 13 pav.). Iš diagramos matome, kad dauguma tėvų/ 

globėjų pasitiki specialistais, teikiančiais socialines paslaugas. Nežinau, daugiausia tėvai įvardijo ties 

medicininiu personalu, tai galbūt įtakoja tai, kad sveikatos priežiūros specialistai mažiausiai bendrauja 

su šeimos nariais, daugiausia santykis palaikomas su socialiniais darbuotojais, jų padėjėjais.  

 

 

13 pav. Tėvų pasitikėjimas specialistais 
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10. Darbuotojų (personalo) kvalifikacija.  

Darbuotojų profesinė kvalifikaciją 84 proc. respondentų vertina aukščiausiu įvertinimu, 13 

proc. – 4 balais,  3 proc. – 3 balais, respondentų, kurie būtų  įvertinę žemiausiais balais, 1 ar 2 nebuvo 

(žr. 14 pav.).  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                              

14 pav. Darbuotojų kvalifikacijos vertinimas 

 

 

11. Socialinio darbo organizavimas.  

85 proc. respondentų socialinio darbo organizavimą vertina aukščiausiu balu.  

 

 
 

15 pav. Socialinio darbo organizavimas 
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89 proc. respondentų teigia, kad jų vaiko/globotinio problemos sprendžiamos sėkmingai, 

operatyviai. 7 proc. nežino, 4 proc. teigia, kad ne (žr. 16 pav.).  

 

 
 

 

16 pav. Problemų sprendimo operatyvumas 

 

12. Priemonių užtekimas veiklų organizavimui.  

Apibendrinant gautus apklausos duomenis matome, kad respondentų nuomonės pasiskirstė 

įvairiai (51 proc. mano, kad užtenka, 23 proc. vertina 4 balais, 16 proc. – 3 balais, 10 proc. – 2 balais). 

Keletas respondentų įvardija finansų trūkumą, kad norėtųsi šiuolaikiškesnių priemonių veikloms 

organizuoti.  

 
                                                      

17 pav. Priemonių užtekimo vertinimas 

 

13. Dienos užimtumas ir darbinių įgūdžių ugdymas.  

Dienos užimtumą ir darbinių įgūdžių ugdymą 71 proc. vertina aukščiausiu balu, 17 proc. vertina 

– 4, 12 proc. vertina – 3 balais (žr. 18 pav.). Prie pasiūlymų, pastabų, ką būtų galima tobulinti 
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respondentai įvardija, kad trūksta teatro specialisto, norėtųsi dramos būrelio. Įvardijamos 

pageidaujamos papildomos užimtumo formos: keramikos, pynimo užsiėmimai.  

 
                                                       18 pav.  Dienos užimtumas ir darbinių įgūdžių ugdymas 

                                               

14. Laisvalaikio organizavimas.  

Klientų tėvai/globėjai laisvalaikio organizavimą vertina 4-5 balais (žr. 19 pav.). Vienas 

respondentas prie pastebėjimų įvardijo, jog norėtųsi, kad būtų daugiau kelionių, ekskursijų.  

 
19 pav. Laisvalaikio organizavimas 

 

15. Apnakvindinimo paslauga.  

Šiuo metu paslaugos teikiamos pirmadieniais - ketvirtadieniais, penktadieniais klientai vyksta 

namo. Ši paslauga įvertinta taip pat gana aukštais balais (žr. 20 pav.).  

  

20 pav. Apnakvindinimo paslauga 
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16. Higienos paslaugų teikimas.  

Šiuo metu Centrą lanko 44 klientai su sunkia negalia, kuriems nustatytas nuolatinės priežiūros 

pagalbos poreikis arba specializuotos slaugos poreikis, jiems ir kitiems Centro klientams reikalingas 

higienos paslaugų teikimas, higienos įgūdžių ugdymas.  Šios paslaugos suteikimo kokybę 74 proc. 

vertina 5 balais, 14 proc. – 4 balais, 9 proc. – 3 balais, ir 3 proc. – 2 balais (žr. 21 pav.).  

 

 

21 pav. Higienos paslaugų teikimas 

 

 

17. Darbuotojų bendravimas.  

Šioje diagramoje matome, kaip darbuotojams sekasi užtikrinti bendravimo kokybę tiek su 

tėvais/globėjais, tiek su jų vaikas (žr. 22 pav.). Šitas įvertinimas atskleidžia, kad tėvai/globėjai 

patenkinti bendravimo kokybe su įstaigos specialistais.  

 
 

22 pav. Darbuotojų bendravimo su tėvais ir klientais įvertinimas 

 

Tėvų/globėjų taip pat buvo prašoma atsakyti, ar socialinis darbuotojas mandagus, atidus, tiek jų 

vaikui, tiek su jais pačiais. Visi tyrimo dalyviai, 100 proc. atsakė, kad taip.  
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18. Bendravimo aktyvumas su darbuotojais.  

Apibendrinant apklausos metu gautus duomenis pastebime, kad tik 51 proc. tėvų/globėjų 

aktyviai bendrauja su darbuotojais, 26 proc. truputėli mažiau, 15 proc. dar mažiau ir 8 proc. tik esant 

poreikiui. Tai pastebima ir Centro kasdieninėje veikloje, yra tėvų, kurie dažnai dalyvauja bendruose 

susibūrimuose, susirinkimuose, švenčių, išvykų metu, bet yra ir tokių, su kuriais bendraujama esant 

problemoms ir t.t.      

 
 

23 pav. Bendravimo aktyvumas su darbuotojais 

 

 

19. Skundo ar siūlymų pateikimo galimybės.  

77 proc. respondentų įvardija, kad suteikiamos visos galimybės pateikti siūlymus ar skundus, po 

10 proc. priskyrė – 3 ir 4 balams, 3 proc. – 2 balams.  

 

 
 

24 pav. Skundo ar siūlymų pateikimo galimybės. 
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93 proc. apklausoje dalyvavusių asmenų įvardijo, kad turi galimybę, tiek žodžiu, tiek raštu 

kreiptis į administraciją su prašymais, skundais, pasiūlymais ir kitais reikalais.  

 

 

 

25 pav. Galimybė kreiptis į administraciją.  

 

20.  Teikiant paslaugas atsižvelgiama į kliento, jo tėvų/globėjų prašymus vertinimas.  

Šiuo klausimu buvo siekiama išsiaiškinti, kaip socialinių paslaugų gavėjai vertina, jų poreikių, 

nuomonės, pageidavimų išklausymą Centre (žr. 26 pav.). 85 proc. socialinių paslaugų gavėjai teigia, 

kad atsižvelgiama į jų prašymus, organizuojant paslaugų teikimą Centre. 13 proc. šiuo klausimu 

nežinojo atsakymo, ir tik 1 respondentas teigė, kad neatsižvelgiama.  

 

 
 

26 pav. Paslaugų gavėjų nuomonės išklausymas  
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21. Pasitenkinimas teikiamos socialinėmis paslaugomis Centre.  

Dauguma tėvų/globėjų teigia, kad teikiamos socialinės paslaugos pateisino jų lūkesčius ir yra 

tinkamos jų vaikui (globotiniui). 7 proc. nežino, ir tik 1 respondentas teigia, kad netinkamos.    

 

               
  

27 pav. Lūkesčių pateisinimas 

 

22. Kitais dviem anketos klausimais, buvo siekiama išsiaiškinti teikiamų socialinių paslaugų 

reikalingumą, kiek jos šeimos nariams yra reikalingos, nes Cente egzistuoja problema, jog kai kurie 

klientai Centrą lanko tik keletą dienų per savaitę. 83 proc. tyrimo dalyvių teigia, kad jų vaikui 

(globotiniui) paslauga reikalinga kasdien (žr. 28 pav.).  26 proc. respondentų teigia, kad galėtų gyventi 

be teikiamų socialinių paslaugų Centre, galėtų būti namuose (žr. 29 pav.).  

 

 

28 pav. Paslaugų reikalingumas kasdien 
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29 pav. Galimybė apsieiti be teikiamų socialinių paslaugų. 

 

 

23. Savarankiškumo įgūdžių stiprėjimas.  

59 proc. tėvų/globėjų atsakė, kad jų vaikų/globotinių savarankiškumo įgūdžiai stiprėja, 16 proc., 

kad ne, 25 proc., jog nežino (žr. 30 pav.).  

 

 
 

30 pav. Savarankiškumo įgūdžių stiprėjimas 
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24. Informavimo apie paslaugos teikimą pakankamumas.  

89 proc. respondentų teigia, kad jiems teikiama pakankama informacija apie paslaugą, 7 proc. 

nežino, 4 proc. teigia, kad informacijos trūksta.  

 

 
 

31 pav. Informavimo apie paslaugos teikimą pakankamumas. 

 

25. Šiuo atliktu tyrimu, buvo siekiama išsiaiškinti, kaip tėvai/globėjai bendrai vertina teikiamas 

socialines paslaugas Centre. Šiuo metu teikiamas socialines paslaugas vertina aukščiausiais balais 4-5. 

Nei vieno respondento nebuvo, kuris būtų įvertinęs žemiausiais balais- 1 ar 2 (žr. 32 pav.).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
32 pav. Socialinių paslaugų vertinimas 

 

26. Klientų tėvams/globėjams buvo užduodami papildomi klausimai, siekiant išsiaiškinti naujų 

bendruomeninių paslaugų poreikį. 

Tėvų/globėjų buvo klausiama, ar reikalingos Jūsų vaikui/globotiniui laikino atokvėpio 

paslaugos (LAT) pvz.: artimojo laidotuvių metu, tėvų ligos metu, tėvų atostogų metu ar kitais atvejais, 

kai nėra kur palikti neįgalaus vaiko/globotinio. Apibendrinus gautus rezultatus, paaiškėjo, kad 65 proc. 

tėvų/globėjų teigia, kad reikalingos tokios paslaugos, 27 proc., kad ne, 8 proc. pasisakė, kad taip.  
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33 pav. LAT paslaugų poreikis 

 

Kitas klausimas buvo skirtas išsiaiškinti, grupinių gyvenimo namų poreikį. Net 62 proc. 

tėvų/globėjų išreiškė, kad tokios paslaugos nereikalingos, 21 proc. nežino, ir 8 tėvai/globėjai teigia, kad 

tokia paslauga būtų reikalinga (žr. 34 pav. ).   

 

                   34 pav. Grupinių gyvenimo namų paslaugos 

 

Šios paslaugos 6 tėvams/globėjams reikalingos kuo skubiau, 6 galbūt po penkerių metų, o 25 

tyrimo dalyviams, jos nereikalingos.   

Apdorojus ir išanalizavus gautus duomenis išsiaiškinta, kad klientų tėvų/globėjai patenkinti 

teikiamomis Telšių centro „Viltis“ paslaugomis, tiek darbuotojų darbas, tiek teikiamos paslaugos 

vertinamos aukštais balais. 

 

Duomenų apdorojimą atliko: 

Pavaduotoja socialiniam darbui Aušra Motuzaitė 

 

65%

27%

8%

Taip

Ne

Nežinau
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Ne

Nežinau


